Letérsi — Sesioni |
Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja Varianti B

AGJENCIA QENDRORE E VLERESIMIT TE ARRITJEVE TE NXENESVE

PERGJIGJET E KERKESAVE TE TESTIT
(SKEMA E VLERESIMIT)

Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja

Sesioni I, 9 gershor 2008 Varianti B

Kjo éshté njé skemé qortimi, né té cilén jepen disa orientime lidhur me vilerésimin e
pérgjigjeve té nxénésit.

e Testi pérbéhet nga dy pjesé: njé né prozé dhe njé né poezi.
e Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.
e Testi ka 25 kérkesa.

Né vlerésimin e esesé duhet pasur parasysh:

e Pérgjigjja e nxénésit duhet vlerésuar né térésiné e saj, pér cilésiné gé paraqget, pér
ndjeshmériné, mendimin, ideté gé ka shprehur dhe origjinalitetin e tyre.

e Nxeénésit gé kané probleme né drejtshkrim, por arrijné t&¢ komunikojné me shkrim njé
té kuptuar té garté té pjesés letrare (té tekstit t& dhéné) dhe té kérkesés, do té marrin
pikét e plota pér té kuptuarit. Nga ana tjetér, nxénésit gé shkruajné garté, rrjedhshém
dhe pa gabime, por nuk déshmojné ndonjé té kuptuar té€ miré té tekstit dhe kérkesés,
do té marrin piké pér ményrén e shprehjes, stilin dhe saktésiné drejtshkrimore, por nuk
do té vlerésohen pér té kuptuarin. Mos harroni, se ky éshté njé provim gé vleréson
aftésité letrare (pérgjigjen letrare) dhe jo aftésité gjuhésore.

e Gabime gé nuk ndikojné né cilésiné e pérgjithshme té pérgjigjes, nuk do té merren né
konsideraté né vlerésim. Do té higen piké vetém pér ato gabime gé ndikojné mbi
cilésiné dhe gé i gjykoni si té rénda.
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PJESA |
Kadare “Kush e solli Doruntinén”
Pyetja 1 C 1 piké
Pyetja 2 C 1 piké
Pyetja 3 C 1 piké
Pyetja 4 B 1 piké
Pyetja 5 C 1 piké
Pyetja 6 D 1 piké
Pyetja 7 2 piké
= Portreti i Doruntinés ka digka giellore; OSE
= Ajo éshté éndérr; OSE
= Ajo éshté si dicka gé nuk i takon plotésisht as jetés as vdekjes; OSE
= Ajo nuk mund té shpjegohet me asgjé materiale té késaj bote; OSE
= Autori thekson ngjyrén e verdhé té flokéve dhe buzét e bukura; OSE

Autori thekson detajet mé seksuale té femrés: flokét dhe buzét.

Raporti gé krijon me atmosferén e pérgjithshme éshté ai i kontrastit. Atmosfera éshté e
réndg, tragjike dhe né mes saj gjendet Doruntina e bukur, e brishté.

1 piké Nése tregon se si éshté dhéné portreti i Doruntinés.
1 piké Nése shpjegon raportin gé ky portret krijon me atmosferén e pérgjithshme.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, bén njé interpretim gé nuk e
pérmban modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 8 4 piké
Model pérgjigjeje

Figurat e stilistikés: Krahasimi: si mjegulla, si vesa e méngjesit; epitetet: e Embél, e holluar,
kaltéroshe; metaforat: e frenuar prej tij getésisht, ajo mjegull kaltéroshe té dendésohej e té
krijonte njé re.

Detajet: vesa, mjegulla, reja.

Shpjegimi: Dashuria e Stresit, pérgaset me fillimisht me vesén, mé pas me mjegullén e né
fund me rené. Ajo krahasohet me dy té parat duke na krijuar idené e dickaje té brishté, ta
pakapshme, eterike, si frymé. Dicka qé s’kuptohej dot se ¢faré ishte. Mé pas krahasohet me
vesén e méngjesit duke na krijuar pérfytyrimin e dickaje té pastér, té qashtér, té freskét, té
panjollé, té pamékaté, por dhe shumé delikate. Kété ide e pérforcojné edhe njé séré epitetesh
té pérdorura si: e émbél, e holluar, kaltéroshe.

Né njé cast ajo u pérpoq té merrte formé, (metafora ajo mjegull kaltéroshe té dendésohej e té
Krijonte njé re), por ky cast nuk ndodhi dot kurré, sepse Stresi e frenoi getésisht ndjenjén e tij.

© AVA 2 9 gershor 2008



Letérsi — Sesioni |

Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja

Varianti B

Népérmjet njé shkallézimi vesé, mjegull re, dashuria sa vjen dhe béhet mé giellore, mé e
pakapshme.
Gjithgka né kété pérshkrim té krijon pérfytyrimin e njé ndjenje té bukur dhe thellésisht té

vérteté, té cilén ai e ruan me kujdes né zemér.

4 piké
3 piké
2 piké
OSE
dhe
OSE
1 piké

0 piké

Nése bén njé interpretim té ploté duke iu referuar tri figurave té stilistikés dhe

detajeve kyc.

Nése bén njé interpretim té ploté, por i referohet dy figurave té stilistikés dhe

detajeve kyc.

Nése né interpretim pérmend té paktén dy figura té stilistikés.

2 piké nése né pérgjigjen e dhéné i referohet vetém figurave té stilistikés

bashke me ilustrimet pérkatése, por pa interpretim.
1 piké nése né interpretim pérmend vetém njé figuré.
Nése gjaté interpretimit i referohet detajeve: vesa, mjegulla, reja.

Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, bén njé interpretim gé nuk e

pérmban modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 9 4 piké

Model pérgjigjeje
Elemente té legjendés:

Emri i Doruntinés dhe Kostandinit;

dy personazhet: Doruntina dhe néna e saj;

mallkimi i nénés;

ngritja nga varri e Kostandinit;
martesa larg e Doruntinés;

vdekja e Kostandinit tre vjet mé paré;
udha e gjaté gé Doruntina béri;
pérfundimi tragjik i dy grave.

Elemente té krijuar nga autori:

personazhi i Stresit,

ndihmési,

gruaja gé ndihmon,

hetimi gé Stresi zhvillon,

ndjenja e Stresit pér Doruntinén,
flokét e verdhé té Doruntinés, etj.

2 piké Nése nxénési gjen dy elemente té legjendés.

dhe 1 piké nése gjen vetém njé element.

2 piké Nése gjen dy elemente té krijuara nga autori.

dhe 1 piké nése gjen vetém njé element.

0 pikeé Nése pérgjigjja e dhéné nuk i pérmbahet thelbit té pyetjes ose nuk ka pérgjigje.
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Pyetja 10 2 piké

Model pérgjigjeje

Tiparet: shfrytézimi i elementeve té legjendave, rréfimi né vetén e treté (rréfyesi nuk
éshté pjesémarrés né ngjarje), modernizimi i karaktereve letrare né ményrén e té
menduarit e té té ndjerit, riaktivizimi i fjaléve té periudhés paraturke, krijimi i

fjaléve té reja me brumin e shqipes, pérzierja e ligjérimeve té brendshme me fjalét e
autorit, etj.

2 piké Nése shkruan dy tipare té stilit té Kadaresé qé spikasin né fragment.
1 piké Nése shkruan vetém njé tipar.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 11 2 piké

Model pérgjigjeje

Te té dy graté theksohen syté: Zonja mémé ndoshta kérkon shpjegim pér até gé ka ndodhur.
Ajo mendon se mallkimi i saj e ka ngritur té vdekurin nga varri. Kjo i krijon njé gjendje
tmerri. Ideja se e bija ka ardhur me njé té vdekur.

Doruntina i ka syté pa shprehje. Lajmi se i véllai s’éshté mé e ka tronditur sa e ka 1éné pa
gojeé.

Té dy graté jané té tronditura thellésisht nga té vérteta gé pohohen me sy, por gé ndoshta nuk
do té zbulohen kurré. Té dy graté pérpigen té komunikojné me ané té syve.

2 piké Nése shpjegon garté se ¢’komunikon secila nga graté pérmes syve.
dhe

1 piké Nése shpjegon se ¢’komunikon njéra nga graté pérmes syve.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep shpjegime gé nuk i pérmban
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit i gjykon té sakta.

Pyetja 12 2 piké

Model pérgjigjeje

Stresi:
= ndjen kegardhje; OSE
= e kupton se ajo s’éshté mé né kété boté; OSE
= e ndjen se po e humb pérgjithmoné.

Doruntina:
= Doruntinés i jané thare lotét; OSE
= Ajo éshté né njé boté tjetér; OSE
= Eshté e shokuar nga trauma.

1 piké Nése shpjegon pse Stresi pérlotet.
1 piké Nése shpjegon pse nuk pérlotet Doruntina.
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 13 8 pikeé

Pér esené do té ndigen kriteret e méposhtme:

KRITERI |: SHTJELLIMI I IDESE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e shkruan njé ese ku té tregojé se si autori pérdor teknika té tilla si: stili, figuracioni dhe
detajet, pér krijimin e situatés dramatike.

e i mbéshtet ideté e veta me shembuj nga teksti i dhéné

e pérdor detaje mbéshtetése

e ka qgartési mendimi

KRITERI I1: ORGANIZIMI DHE STRUKTURA E ESESE 2 piké
1 piké Struktura e esesé
e respekton elementet e strukturés sé esesé:
hyrjen
zhvillimin
pérfundimin
Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé mésipérme.
Nése mungon njéra prej tyre, ai do té marré 0 piké pér kété rubriké.
1 piké Organizimi i esesé

e organizim logjik, ku shfrytézohen teknika té tilla si koherenca dhe unifikimi i paragraféve
(lidhja logjike mes paragraféve, kalimi né ményré té natyrshme).

KRITERI 111: STILI DHE ORIGJINALITETI 2 piké
(1 piké sintaksa dhe 1 piké drejtshkrimi)

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e pérmes gjuhés gé pérdor, krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até gé do té shprehé.
e shprehet me njé gjuhé eseistike

e ka fjalor té pasur

e stil origjinal

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore
ndérton fjali qé jané té sakta dhe té garta

pérdor fjali gé variojné né modele, gjatési dhe ritém
ka saktési drejtshkrimore
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PJESA I

Bajroni “Shtegtimet e Cajld Haroldit”
Pyetja 14 B 1 piké

Pyetja 15 B 1 piké

Pyetja 16 A 1 piké

Pyetja 17 D 1 piké

Pyetja 18 D 1 piké

Pyetja 19 C 1 piké

Pyetja 20 A 1 piké

Pyetja 21 4 piké

Model pérgjigjeje

Pérmes figurés sé inversionit, poeti thekson pérfytyrimin e pérrenjve gé zbresin nga
lartésité, me ujé té pastér, té ftohté dhe duke réné nga lartésia krijojné imazhin e njé
vazhde té bardhé (epiteti- té bardhé dhe krahasimi: si débora).

Né vargun e dyté gé éshté vazhdim i té parit pérmes epitetit: mashkullore e kugérreme
krijohet imazhi i kontrastit, pra dicka e forté e ndezur dhe mé pas ku spikat dhe e kugja.
Ka njé lojé ngjyrash ku dallojmé té bardhén dhe té kugen dhe té krijohet ideja e njé
natyre madhéshtore.

4 piké Nése organizon interpretimin pérmes tri figurave té stilistikés.

3 piké Nése e organizon interpretimin pérmes dy figurave té stilistikés, por shprehet
garté dhe krijon pérfytyrim té ploté.

2 piké Nése e organizon interpretimin pérmes dy figurave té stilistikés, por krijon njé
pérfytyrim té pjesshém.

OSE

2 piké Nése pérmend tri figura bashké me ilustrimet pérkatése.

dhe

1 piké Nése pérmend vetém njé figuré bashké me ilustrimin pérkatés.
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjen fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, bén njé koment gé nuk e pérmban
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Pyetja 22 2 piké
Model pérgjigjeje

Kulti i natyrés;

Kulti i ndjenjés;

Evokimi i sé kaluarés;

Jeta idilike patriarkale;

Vendet ekzotike;

Shfrytézimi i gjinisé epiko-lirike;

Gjuha figurative dhe me kontraste té forta.

2 piké Nése shkruan dy nga tiparet e romantizmit t€ dhéna mé sipér.
dhe
1 piké Nése shkruan vetém njé tipar.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjen fare.

Pyetja 23 2 piké

Model pérgjigjeje

Figura bazé e vargut: antiteza

Interpretimi:

e Te shqiptarét gjenden té dy anét migési e pafund, nése té béjné mik, por dhe armiqési e
madhe nése je armiku i tyre; OSE

e Theksohet karakteri ekstrem i tyre, kontradiktor; OSE
e Theksohen dy té kundérta.

1 piké Nése gjen figurén e stilistikés.
1 piké Nése bén njé interpretim té vargut.
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, bén njé interpretim qé nuk e
pérmban modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Pyetja 24 2 piké
2 piké Nése gjen dy tipare té karakterit té shqiptarit gé shfagen né fragment:
= Besnikéria;
»  Mikpritja;
= Triméria;
= Dashuria;
= Sakrifica.
DHE
1 piké Nése gjen vetém njé tipar.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 25 3 piké
Raporti:

e Natyra éshté e ashpér, e rrepté, e egér, me ngjyra mashkullore dhe té tillé jané dhe
njerézit: krenarg, té patrembur, té forté, té patundur. OSE

Ka njé lidhje té natyrshme midis natyrés dhe njerézve. OSE

Natyra dhe njerézit plotésojné njéri-tjetrin; OSE

Natyré e ashpér dhe njerézit me karakter té ashpér; OSE

Natyra éshté né harmoni me tiparet e njerézve; OSE

Né njé natyré té tillé mund té jetojné vetém njeréz trima dhe té forté.

lHustrimet:

e Shkémbinj dhe njeréz té egér;

e Mot i rrepté dhe njeréz té rrepté;

e Ujku, shqipja sgepin mbreh, zogj, bisha dhe né ané tjetér njeréz t’egér zén’ e duken;
e Mot i egér dhe njeréz té rrepté.

1 piké Nése pércakton raportin midis natyrés dhe njerézve.
2 piké Nése gjen dy ilustrime gé shpjegojné kété raport.
dhe 1 piké nése gjen njé ilustrim

OSE 1 piké nése pércakton vetém raportin.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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